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* в т.ч.запаси пласта n1
7 в кількості 31,5 млн. т 

Як видно з табл. 3, до малосірчистого вугілля належать пласти n8 і 
v6. Запаси такого вугілля складають 585,4 млн. т, в т.ч. 435,7 млн. т 
спікливого вугілля. У пласті n8 запаси малосірчистого вугілля складають 
337,4 млн. т, з них 187,7 млн. т – спікливе. Всі запаси вугілля пласта v6 
(248,0 млн. т) належать до малозольних, спікливих 

 

До середньосірчистого вугілля належить вугілля пласта n7 по 
всьому басейну та вугілля пласта n1

7 в межах Межиріченського 
родовища. Загальні запаси середньосірчистого вугілля складають 239,5 
млн. т, в т.ч. 153,2 млн. т спікливого. Запаси вугілля пласта n7 складають 
208,0 млн. т, з яких 121,7 млн. т – спікливе. Запаси пласта n1

7 складають 
31,5 млн. т середньосірчистого, спікливого вугілля [3]. 
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ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН МАЛИХ РІЧОК СЕРЕДНЬОГО ПОБУЖЖЯ 
 

Совгіра С.В., д.п.н., професор 
Перевертень О., здобувач 

 
Побудова систем інтегрованого управління водними ресурсами є 

необхідним кроком на шляху змістовного покращення стану 
навколишньої природної сфери. Таке управління передбачає 
покращення параметрів виробництва і, одночасно, змістовне 
покращення негативного впливу технологічної діяльності. В цілому, 
побудова інтегрованих систем управління передбачає поетапний перехід 
від ізольованого контролю дії на негативні природні об’єкти і середовище 
до комплексного контролю; від роздільного управління виробничими і 
природоохоронними комплексами до сумісного скоординованого 
управління; від неграмотного управління виробничої і природоохоронної 
діяльності на технічному, економічному і законодавчому рівні до 
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узгодженого управління. Таким чином, системи інтегрованого управління 
водними ресурсами на виробництві, в регіоні, державі повинні стати 
одним з інструментів для забезпечення стійкого водозабезпечення. Цей 
інструмент необхідний для вирішення проблем охорони навколишньої 
природної сфери і економічного розвитку в комплексі, узгодженим 
методом, шляхом забезпечення основних потреб людини, підвищення 
рівня її життя і, одночасно, шляхом реалізації ефективних заходів по 
захисту і збереженню природної сфери, її екосистем [1]. 

Як відомо, молекула води складається з двох атомів водню і одного 
атома кисню. В складі звичайної води Н2О є невелика кількість важкої 
води Д2О і зовсім незначна кількість надважкої води Т2О (Арабадші, 
1973). В молекулі важкої води замість звичайного водню Н-протея 
входить його важкий ізотоп Д-дейтерій, а до складу молекули надважкої 
води входить ще більш важкий ізотоп водню Т-тритея. В природній воді 
на 1000 молекул Н2О приходиться дві молекули Д2О і на одну молекулу 
Т2О - 1019 молекул Н2О [2]. 

За гігроскопічністю важка вода близька до сірчаної кислоти, її 
густина на 13% більша густини природної води, а в’язкість перевищує 
в’язкість природної води на 20%. Розчинність солей в важкій воді 
приблизно на 10% менше, ніж в звичайній воді. Тому що Д2О 
випаровується повільніше легкої води. В тропічних морях і озерах її 
більше, ніж в водоймах помірних широт. 

За прогнозами вчених ресурси прісної води на планеті можуть бути 
вичерпані в XXI столітті. Тому одне з найважливіших завдань на 
сучасному етапі – раціональне комплексне використання й охорона 
водних ресурсів. 

Правова охорона вод в Україні включає в себе систему державних 
законодавчих актів, що забезпечують охорону, відновлення та 
поліпшення водних ресурсів. Відповідно з водним кодексом України, 
прийнятим постановою Верховної Ради країни від 6 червня 1995 р.; 
Законом України "Про охорону навколишнього природного середовища 
(1991 р.)» та іншими актами законодавства ведеться регулювання 
водних відносин в Україні [3]. 

Аналіз стану проблем охорони та використання вод в Україні 
дозволив окреслити коло найбільш актуальних, які потребують 
розв’язання, а саме:  

1) удосконалення існуючої системи управління охороною та 
використання водних ресурсів; 

2) удосконалення діючого економічного механізму 
водокористування і реалізації водоохоронних заходів;  

3) створення інтегрованої системи екологічного моніторингу водних 
об’єктів та джерел забруднення.  

Ми розуміємо, що при сучасному загрозливому стані водних 
об’єктів європейського континенту охорона та ощадливе використання 
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транскордонних водотоків та міжнародних озер є важливим і 
невідкладним завданням, ефективне вирішення якого може бути 
забезпечене лише шляхом тісного міжнародного співробітництва.  

Термін «Середнє Побужжя» Г. Денисик пропонує використовувати 
лише стосовно середньої частини басейну річки Південний Буг [4].  

Означення «середнє» - результат детального вивчення та поділу 
басейну Південного Бугу на три частини: верхню, середню та нижню. 

Територію, розташовану у верхній, середній та нижній течіях 
Південного Бугу, називають Побужжя (до нього входять і межиріччя: 
плакори, вододіли приток). Вперше про Побужжя згадується в Галицько-
Волинському за Іпатієвським списком літопису (1257 р.) Воно входило 
тоді до складу Галицько-Волинського князівства. 

Просторово Побужжя означає те ж, що і басейн річки Південного 
Бугу. 

Регіон Середнього Побужжя обмежений долинами річки Південний 
Буг, його приток Згару, Рову, Собу, Кодими, Синюхи, Великої Висі, 
Гнилого Тікичу, Гірського Тікичу, Ятрані, Чорного Ташлика, Мертвоводу.  

Однією з головних водних артерій Побужжя є річка Південний Буг, 
яка починається на Подільській височині поблизу села Холодець 
Хмельницької області, на висоті 321 м над рівнем моря. 

Рослинний покрив і тваринний світ Середнього Побужжя найбільше 
змінені в процесі господарського освоєння регіону. Їх дослідження 
упродовж 2-ї половини ХХ ст. велися не систематично. 

Дослідження проводились за загальноприйнятою методикою: 
Колориметричне визначення рН. Метод базується на тому, що при 

додаванні до досліджуваної води відповідно індикатора залежно від рН 
він набуває того чи іншого кольору, який порівнюють зі шкалою 
стандартних буферних розчинів. 

Реактиви: індикатор бромтимоловий синій, індикатор метиловий 
червоний, гідроксид калію, 0,01 н розчин, універсальний індикатор, 
шкала фосфатних буферних розчинів. 

Хід визначення. В пробірку ми наливали 5 мл досліджуваної води, 
добавляли 0,1 мл універсального індикатора, перемішували і 
порівнювали зі шкалою буферних розчинів, до яких добавляли також 0,1 
мл індикатора на 5 мл розчину. Пробірки розглядали зверху на білому 
фоні. Наближене значення рН відповідно до забарвлення досліджуваної 
води: рожево-оранжева – 5, світло-жовта – 6, світло-зелена – 7, 
зеленувато-голуба – 8. 

Колірність. Колірність води визначали візуально. При візуальному 
визначенні в циліндр Несслера, наливали 100 мл досліджуваної води, і 
розглядали зверху на білому фоні, підбираючи розчин шкали з подібною 
окраскою. 

Колірність від 0 до 50° виражається з точністю до 2°, від 51 до 100° 
до 5°, від 101 до 250°С) - до 10°, від 251 до 500° - до 20°. 
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Колір. При забрудненні водойми стоками промислових підприємств 
вода може мати колір не властивий забарвленню природних вод. 

По території Середнього Побужжя протікають річки Соб, Синюха, 
Велика Вись, Гірський та Гнилий Тікичі, Ятрань. 

1. По основних показниках якість води в річках відповідає нормам 
ГДК. Солевий склад в річках стабільний, мінералізація середня, кисневий 
режим задовільний, солі важких металів знаходяться в межах нормативів 
ГДК. 

2. Спостерігається підвищення ГДК по бактеріальному 
забрудненню (р. Ятрань). 

3. Спостерігається підвищений вміст фенолів (р. Соб). 
4. Притоки характеризуються перемінним локальним 

забрудненням. 
5. Найбільш забруднена притока другого порядку Уманка (притока 

р.Ятрань). Спостерігається підвищений вміст фенолів, заліза та 
марганцю.  

Причинами ж екокризових ситуацій, які можуть переростати в 
глибокі й затяжні трансформаційні процеси, є негативна дія таких 
чинників як різкі зміни в структурі природокористування, зумовлені 
переорієнтацією соціально-економічних стратегій людської спільноти. 
Становище ускладнюється тим, що потреби людей з часом дедалі 
зростають. Для підтримання необхідного життєвого рівня доводиться 
постійно розширювати масштаби виробництва, що супроводжується 
утворенням значної кількості відходів і забрудненням природи. 

Отже, в своїй діяльності ми повинні шукати шляхи оптимізації 
антропогенних ландшафтів басейну Південного Бугу. Такими 
напрямками можна вважати: створення єдиної системи охоронних 
(натуральних і антропогенних) об’єктів. 
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